

ГДОВСКИЙ ВЕСТНИК

Орган Уездного Исполнительного Комитета и
Уездного Комитета Р. К. Партии (большевиков).
ВЫХОДИТ ПО ЧЕТВЕРГАМ И ВОСКРЕСЕНЬЯМ.

Условия подписки:

На 1 месяц . . . 4 р. — в.
Цена отдельного № — 60 »

Адрес редакции:

г. Гдов, Петроградской губ.
Пятницкая улица,
типография К. Т. Томсона

№ 22.

Год издания I.

Четверг, 3-го Апреля 1919 г.

К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ.

По постановлению Партийного Комитета Гдовского уезда и Уездного Исполкома, газета „Гдовский Вестник“ с сего числа будет органом Партийного и Исполнительного Комитетов уезда.

Извещения и постановления центральных и местных Советов.

Постановление Совета Народных Комиссаров об изъятии части капиталов ссудо-сберегательных касс рабочих и служащих из состава Всероссийского фонда социального обеспечения.

1) В изменение § 3 статьи 19 Положения о социальном обеспечении трудящихся капиталы ссудо-сберегательных касс рабочих и служащих, носящие чисто сберегательный характер в той части, в которой они образовались из взносов самих участников касс, не передаются во Всероссийский фонд социального обеспечения, а остаются на счетах касс, а если передача уже произошла, то изымается из фонда и зачисляется обратно на счета касс.

2) Кассы немедленно приступают к ликвидации, причем суммы взносов каждого участника касс, вместе с начисленными на них процентами, начисляются на его текущий счет в одном из учреждений Народного банка или сберегательной кассы по указанию участника. Выдачи этих счетов производятся на тех же основаниях, как со всех счетов, образованных до 1 января 1918 года, т. е. в размерах прожиточного максимума, устанавливаемого местными советскими учреждениями.

3) Если сумма взносов участника превышает 10.000 руб., то на его счет переносится лишь эта сумма.

4) Суммы, оставшиеся после ликвидации, незатребованные участниками изъяски сверх 10.000 р. и т. п., передаются во Всероссийский фонд социального обеспечения.

5) Порядок и срок ликвидации каждой отдельной кассы в каждом отдельном случае устанавливается отделом труда Губисполкома, на который возлагается и контроль за ликвидацией.

Председатель Совета Народн. Комиссаров Владимир Ульянов-Ленин.
Управляющий делами Сов. Нар. Комиссаров В. В. Бонч-Бруевич.
27 марта, 1919 года.

2-го апреля 1919 г.

С сегодняшнего дня „Гдовский Вестник“ становится, кроме органа Совета Раб, Крест. и Кр.-мейских депутатов, еще и органом нашей местной организации Р. К. Партии.

Это слияние необходимо, оно вызывается самой жизнью.

Советы являются государственными организациями ра-

бочего класса и беднейшего крестьянства, проводящими в жизнь диктатуру пролетариата в течении того времени, пока не стомрет какое бы то ни было государство.

Коммунистическая партия является организацией, объединяющей в своих рядах авангард пролетариата и беднейшего крестьянства, — ту часть этих классов, которая сознательно стремится к проведению в жизнь социалистической программы.

Главная задача Партии в настоящее время это — руководство деятельностью советов, а не замена их.

А потому совместная работа, согласованная деятельность в той сфере, какой является в наше время печать, советов и партии является вполне назревшей и необходимой.

Много работы предстоит еще нам, работы и созидательной, и работы по защите и отстаиванию завоеванного нами против вожделиний и яростных атак не только представителей буржуазного класса, но и против той части, которая именует себя „социалистами“.

Только самоотверженной, идейной работой добьемся мы окончательной победы.

Везде и всюду должны стоять люди, бескорыстно и честно проводящие в жизнь заветы III Интернационала, заветы великих учителей трудящихся масс.

В нашу среду проникло много чужеродных элементов, в нашу работу внесено слишком много бюрократизма, чиновничьей волокиты, халатности, расплывчатости, узколобного местного патриотизма.

Необходима серьезная чистка в наших рядах. Пресса является могучим орудием в этом отношении и слияние совета и партии в работе на ниве проведения в жизнь идей социалистической программы служит лучшим залогом плодотворной работы.

Последние известия.

Венгрия приступила к организации Красной Армии.

В Египте началось восстание.

На Германию союзниками наложена контрибуция в 8 миллиардов фунтов стерлингов.

В Подолии восстание разгорается. В Могилеве-Подольском и др. городах образовались советы.

На днях в Гдове и Гдовском уезде будет объявлен призыв родившихся в 1899 году.

В Венгрии.

Из Будапешта сообщают о следующих мероприятиях революционного Советского правительства:

Издан декрет о социализации кредитных учреждений.

большинство крупных сельских хозяйств уже находится в руках окружающего населения, которое организует ведение этих хозяйств на коммунистических началах;

народный комиссариат просвещения издал распоряжение, что после национализации всех театров 2/3 всех билетов должны предоставляться рабочим;

по всей стране быстро образуется сеть советов рабочих и крестьянских депутатов;

по распоряжению Народного комиссара внутренних дел интернированные в Шентготари бывший министр Александр Сурмей и Иосиф Стереним препровождены в Будапешт и помещены в тюрьму.

Турция готовится.

Положение в Турции в связи с последними событиями в Египте, крайне напряженное. В Константинополе грабительские условия мира, предложенные союзниками, вызывают глубокое возмущение. Социалистическая агитация имеет огромный успех как среди интеллигенции и рабочих, так и среди войск. Отказ Венгрии согласиться на условия, предложенные Антантой, вызвал здесь огромное сочувствие и стремление последовать примеру Венгрии.

Контрибуция с Германии.

Комиссия экспертов по вопросу о возмещении убытков

решила, что Германия должна уплатить 8 миллиардов фунт. стерлингов в рассрочку на срок 40 лет; с процентами это составляет 16 миллиардов фунтов стерлингов.

Наступление на Крым.

После ожесточенного боя, сопровождавшегося штыковыми атаками, доблестными частями Н-ской бригады занята станция Джимбулука на Крымском направлении. Наступление на Сиваш продолжается.

Белогвардейцы метят.

После подавления хотинского восстания румынские власти в Кишиневе официально объявили следующее: „Большевистское восстание в Хотинском уезде подавлено, при этом совершенно разрушено и сожжено 7 сел и расстрелено 3.000 человек. Мстать наших продолжается“.

Большевистское движение.

Американские газеты в переделах бьют тревогу по поводу нарастания большевистского движения. Во многих штатах союза общее число большевистских агитаторов в Соединенных Штатах определяется в 13—15 тысяч. Особенно заражены большевизмом штаты: Нью-Йорк, Пенсильвания, Индиана, Иллинойс и Мичиган. Последняя попытка восстания в Филадельфии так же приписывается большевистскому восстанию.

Краснов.

В Ростовских газетах напечатано сообщение о самоубийстве Краснова, застрелившегося по слухам, в Екатеринодаре.

Обновление газеты.

Перед нами развертываются мировые события, а «дневная пресса» дает нам все новые и новые факты, совершившиеся и совершающиеся в нашем мире. Правда, наша малая газета не может дать нам мировых событий, зато мы не лишимся возможности просматривать столичные газеты, где широко охватывается и освещается все происходящее. Конечно, и наша газета помещает эти события, но лишь тогда, когда события эти доходят до нас при помощи столичных газет. Подобное явление вполне нормально, ибо наша газета, газета уезда, главным делом своей имеет собиравшие факты, имеющие место в уезде. Раньше эти факты почти не заходили в столбцы газеты и последние исключительно занимались перепечаткой того, что уже многие успели прочесть в других газетах. При таком положении вещей уездная газета становится неинтересной. Впоследствии с переменным названием — газета постепенно обновлялась, стали все чаще и чаще попадаться статьи, касающиеся чисто уездной жизни, появились специальные отделы, где некоторые организации помещали свои материалы. За последнее время партийные организации также стали посылать свои материалы в газету. Удивительное всего то, что отдел хроника очень редко воспроизводит картинку тех неправомерностей, которые происходят в стенах наших советских, а иногда и партийных организациях. И эти на самом деле не так страшные истины, не покаяв на столбцы газеты (которая сказала бы только правду) — попадали на язык злобной черны, а потому понятно, что, печатаясь до невероятности, превращаются действительно в нечто страшное. А чернь, все шире и шире распространяя эту совсем не страшную истину, но только искаженную, указывает пальцем на лиц, возмущаясь, допустить какое-то малое недоразумение, как на преступников, нарушивших не только права и законы народа, но и законы ее — черни. Можно было сказать, что газета борется или связана чем-то, что не позволяет ей говорить правду, лишь бы не затронуть персонально кого-нибудь из ответственных работников, так, таковыми являлись исключительно партийные люди. Вообще правдивый коммунист не может и не допустит, чтобы на его честную голову свалились обвинения, исходящие от кого-то, за что-то, а может быть и вовсе ни за что, а просто так, но в свою очередь честный и честный коммунист не позволит и преступить, когда правдивая заметка укажет, а может быть и похвалит, как следует его общность. «Все факты нашей жизни — в газету». Этот лозунг — наша задача. Тогда можно с уверенностью сказать, что чернь не состроит из муки слова, ибо истинный факт, появившийся на столбцах газеты, дает правильное и нужное освещение происходящего и газета, собиравшая все факты из жизни уезда, станет интересной. В переживаемый нами период весьма возможно, что найдутся такие товарищи, которые, не смотря на справедливость замечаний, пожелают протестовать, считая себя вполне изолированными от справедливой критики, пользующие именем коммуниста, как непроницаемую броню. Вам-то, дорогие товарищи, и хочется сказать: берегитесь, берегитесь самозабвения неуязвимости. Если до сего времени мы забывали эти черни и несознательно элемент, дабы последний не посмел бросить грязью в лицо труженникам-строителям социалистической республики, то это не значит, что мы этим гарантируем полную безопасность каждого такого труженника от справедливых замечаний и критики. Как жаль нас са-

мих, так и жизнь нашей газеты ускоренным темпом идет вперед, применяясь к окружающей обстановке. И мы видим, что в ее жизни также бывают перемены и перемены. Наша газета постепенно обновляется, принимая все новые силы и завоевывая новые права, она становится на ноги, которые скоро окрепнут. Окрыленный новым силой, редакция под занавесом высшего органа уезда смело скажет в глаза каждому, и партийному и беспартийному, и крупной и мелкой сошке, товарищам, из своих рамок не выходя.

Воль.

К 50-летию со дня рождения Максима Горького.

Если считать основным свойством новейшей русской литературы ее героический характер, то безусловно Максим Горький является олицетворением всей мощности и героизма русской литературы последних десятилетий.

Эпоха бодрости 1870-х годов кончилась полным, крупнейшим демократическим надсадом.

Наступила черная реакция с ее злым гением, великим безызвестным Победоносцевым.

В эту злую пору русская литература представляла из себя широкое поле и степное скопление апатии, орошения, Черная, злая эпоха. Лишь через мрачные стены черной реакции прорывалась творческая тоска Чехова.

Но это не могло длиться долго. Картина народных бедствий делала свое дело. Нарождалась новая историческая воля, свой гигантский рост в русской литературе обособлялась могучее учение марксизма. Его певцом, его родоначальником и явился Максим Горький. С приходом Максима Горького совершился знаменательнейший переворот в русской общественной мысли. Сын пролетария — пролетарий М. Горький, прошедший через горнило фабрики, рабочий, простой рабочий Закавказских железных дорог, с перелученной запиской книжечкой, карандашом, отмечавший в книжке встречи, разговоры в рабочей среде (где рассказывал об этом известный грузинский коммунист, близкий друг товарища М. Горького по Тифлису — Н. Суханинвили) с новым, свежим, бодрым настроением величественно входит во сценические русские литературы с мощным, могучим призывом: «безумству храбрых поем мы песню», возмущенный суровость, знатно, которой характеризуется унылая русская родоса 80-х годов.

Через М. Горького пролетариат завоевывает свое место в литературе. Певец грядущего торжества пролетариата — М. Горький новым живым словом охраняет путь торжественного шествия пролетариата с уносимым, повторяя в лице автора «На дне»: «Честь безумству, который навел на человечеству сон золотой».

Wano C.

Текущее.

Пятьдесят лет тому назад родился человек, который дал России песнь пробуждения, предвещавшую песнь юности и смелости, исполненную державенства. Человек, перевернувший вверх дном старое искусство, дерзко бросивший ему свой вызов.

Пятьдесят лет тому назад великая Россия дала великого человека, который на знамени своем напечатал «свобода творчества», который, ничтоже сумняшеся, не стеснялся ви-

правилами, ни руководствами, вышел на улицу и стал рассказывать об ее жизни, ее страданиях и радостях. Он первый заговорил о гердаках и подвалах, о нищете и голоде, о бедной быдальной жизни, о плачущих маленьких оборванцах.

Он первый послал проклятие той прозе обывательщины, что его окружала, он первый превознес гордость духа, гордость личности, перевитой с тоской одиночества и неудовольствием.

Это был Буревестник, который кто волны крылом касаясь, то стрелой взлетая и тучам, он кричит, и тучи слышат радость в смелом крике птицы... В этом крике жадна бури. Силу гнева, пламя страсти и уверенность в победе слышат тучи в этом крике... Глухой шиншил робко прячет тело жирное в утесах...

«Вперед!» — его лозунг и лозунг породившей его стихии.

Борясь это лишь символ пробуждающегося, но не осарделавшего еще пролетарского самосознания.

В Максиме Горьком пролетариат впервые заявил о себе, о своем праве на жизнь и счастье и этот пролетариат, ныне ставший господином жизни, тот пролетариат, который «над тучами смеется и от радости рыдает», шлет свой горячий привет певцу новой жизни и нового отношения к ней.

— Иван Иванович, слышали, Горький Максим...

— А ну вас с Горьким, идем на собрание, выбирать комиссию для новых ставок, арать хочется...

Скучно, тоскливо глядели на меня стены Народного дома, томительно нудно звучали нудные речи, ни одного живого слова не услышал я и горестно вопрошал себя: да где же я — в новой ли революционной России или на собрании чиновников 20-го числа.

«Шиншил прячет тело жирное в утесах»...

Ах, как много этих утесов, как далеко нам до высшей, до гордого смеха, до новых и новых достижений, до уразумения новых требований новой жизни.

— Профессиональный союз, хорошо, хорошо, а ставки он выработает.

— Утверждаем, утверждаем...

— Что утверждаем?

— Союз, союз...

— Какой союз?

— Да не союз, а устав...

— Какой устав?

— Ставки, ставки...

— Утверждаем, утверждаем...

И утвердили...

— Манечка, ты поняла что-нибудь?

— Ах, Юсеевка, да что тут понимать, ну, союз, понимаешь, союз, будут там ставки выработывать.

А оттуда, с далекой широкой волн к нам доносится песнь Буревестника — «и гагары тоже стонут» — им, гагарам, недоступно наслаждение битвой жизни, гром ударов их пугает... — а Буревестник «посится, как демон, — гордый черный демон буря, и смеется и рыдает».

Но что нам до Буревестника?

Новый.

«Нельзя молчать».

После того, как наместом банды Балаховича была разграблена база Чудской флотилии, касса Спичинского волостного Исполкома и почтовое отделение дер. Спичино, в газетах сообщалось, что белые, заняв Спичино - Раскопель, контр-отрядом красных были отброшены обратно за озеро.

Читая это сообщение, становится загадочно и странно, и хочется спро-

сить сообщавшего такие сведения, какой атакой и какими красными были отогнаны белые обратно за озеро.

На протяжении от Гдова до базы побережье до сего времени никакой заставой не охранялось. На базе-же кроме 30-33 чел. матросов никаких сил не было. А Балахович, как старый волк, знал все ходы и выходы, он знал ту слабую струнку матросов, что с субботы на воскресенье они уходят с базы к тещам на блины. Ведь, за малым исключением, они все поженались на местных барыньках, и вместо революционных воинов стали обывателями.

За разглашаемость и расиуженность беспробно вылавлять матросы, но есть виновники, о которых умолчать нельзя.

Многострадальная база терпит уже третий раз такую невзгоду: то немцы жастунали, то предатели «батька» Балахович с «начальниками» Ненидовым и другими перебежали к белым, и последнее — налет белых.

И вот странная история, по веле злого рока или по какой другой причине, но комиссар базы Морозов всякий раз отсутствует.

Утром налет-разгром базы, а вечером является комиссар Морозов.

Я помню то время, когда «батька» Балахович был командиром эскадрона Советских войск, и когда базой «управлял» Ненидов — они и тогда дружили. Помню, как бывало, подкалит в Гдов эта тенькая компания в автомобиле и идет к военному Фабрициусу на «совет», а в советовавшихся, направляются все в Уездный Исполком на пленарное заседание, чтобы в присутствии «батьки» и Ненидова прогнать членов Исполкома за их «контр-революционные» действия.

Тов. Фабрициус, как истинный коммунист и верный сын Революции, — разносил членов Совдепа за их «контр-революционные» действия и за их «саботажи» и при открытом собрании в присутствии «батьки» и Ненидова так и называл «контр-революционерами и хулаганам».

В то время и был Уездвоенкомом и партией откомандирован в Бориспольскую волость волостным военкомом. Там мне пришлось сталкиваться с самочинными и контр-революционными действиями лиц из отряда «батьки» Балаховича.

Дело в том, что люди этого отряда жили на богатых хуторах, в имениях и у собственников, отбирая хлеб, фураж и пр. продукты и в то же время защищая неприкосновенность их собственности.

Будучи представителем Бориспольской волости, долгом моим было защищать интересы бедноты и общегосударственные, т. е. в то время происходила реализация урожая. И вот на мои требования к лицам, чинившим такие действия, они представляли документы, которыми их снабжал «батька» Балахович с подписью военкома Фабрициуса, где говорилось, что все местные власти обязаны оказывать им полное содействие и плече — расстрел! И несмотря на все те препятствия, которые и чинил им, я все же до сего времени не расстрелял.

Много еще бы можно привести таких примеров, но пока думаю, что довольно и этих.

Кроме всего интереснее то, что по прибытии на базу после разгрома мне пришлось поговорить с только что вернувшимся комиссаром Морозовым, который между прочим сказал: «Ничего так не жалко, как автомобили, теперь не на чем будет ездить в млызу Тулушьеву за сливочным маслом».

Ч—09

Профессиональная жизнь.

В понедельник, 31 марта с. г., состоялось объединенное заседание всех советских и торгово-промышленных служащих и рабочих г. Гдова, созданное правлением Союза канцелярских труженников Гдовского уезда.

В президиум объединенного заседания единогласно избрали Н. Л. Матвеева — председателем и Н. Г. Варягина и А. Д. Фомина — секретарями.

На повестке дня: 1) Реорганизация Союза канцелярских труженников Гдовского уезда в Профессиональный Союз советских и торгово-промышленных служащих и рабочих; 2) выборы Правления нового профессионального союза; 3) выборы 3-х членов, и 2-х кандидатов к ним, в расценочную комиссию по применению новых тарифных ставок для советских служащих и 4) текущие дела.

Слово предоставляется докладчику тов. Лепп. Пояснив кратко громадное значение профессионального объединения для советских служащих в настоящее исключительное время, докладчик знакомит присутствующих с уставом Профессионального Союза советских, общественных и торгово-промышленных служащих г. Петрограда и его близких окрестностей и предлагает принять этот видоизмененный в деталях, по местным условиям, устав в основу реорганизации союза канцелярских труженников Гдовского уезда.

Тов. Федотов отмечает государственное значение пролетарских профессиональных союзов в деле строительства новой жизни. После небольших прений Собрание принимает Устав профессионального Союза сов., общ. и торг.-пром. служащих г. Петрограда с небольшими, по местным условиям, несущественными изменениями, внесенными Правлением Союза канцел. труженников и абсолютным большинством голосов выносит постановление о реорганизации существующего до сего времени Союза канцел. труженников в Профессиональный, на производственном принципе. Союз всех советских и торгово-промышленных служащих и рабочих Гдовского уезда.

Выборы Правления нового проф. Союза производятся путем открытой баллотировки.

Избраны 5 лиц: т. т. Лепп, П. Нечаев, Томсон, Каппер и Н. Макаров и кандидатами к ним т. т. Варягин и Путовский.

Перед выборами членов расценочной Комиссии объявляется 5-ти минутный перерыв для намечания кандидатов.

После перерыва закрытой баллотировкой (зависками) в расценочную комиссию по применению новых тарифных ставок избираются т. т. П. Нечаев, Лепп и Томсон и кандидатами Терентьев и Сери. Пред закрытием заседания Председатель Собрания указывает на необходимость выбора делегата во временный Совет проф. Союзов Гдовского уезда.

Собрание предоставляет Правлению право делегировать в Совет одного из членов Правления.

В одиннадцатом часу вечера заседание закрывается.

III — нов.

Из уезда.

В Сидынской волости до 1-го февраля 1919-го года был вол. отдел народн. образования, каковой в настоящее время реорганизован в районный. Надо отдать справедливость, что благодаря энергичного вмешательства местного учителя Рудинской школы Михаила Васильевича Алексеева работа отдела с каждым днем движется вперед и вперед. В настоящее время в волости имеется народный дом,

две избы-читальни и два просветительных кружка; также в некоторых школах вол. преподаются курсы грамоты для взрослых. Одно мешает от делу в работе — приближение фронта.

Хроника.

Заседание Исполкома.

31-го марта с. г., состоялось очередное заседание Гдовского Уездного Исполкома под председательством т. Матвеева. Рассматривался вопрос о муниципализации некоторых домов в г. Гдове. Ввиду важности вопроса Исполком постановил избрать из своей среды комиссию для окончательной разработки вопроса. Председатель съезда Народных Судей т. Болотин сделал доклад о реорганизации съезда судей и перехода его функций губернскому совету народных судей. Учитывая ненормальность положения за отсутствием при Совдепе связывающего звена с отдельными участковыми судьями, Исполком постановил ходатайствовать перед Губсовдепом об организации при уездном Совдепе юридического отдела.

Расценочная Комиссия в составе трех членов Исполкома т. т. Матвеева, Рюдова и Мартинсона и трех представителей от служащих т. т. Н. Нечаева, Лепп и Томсона приступила уже к работе по применению новых тарифных ставок для служащих и рабочих в Советских учреждениях. Работу предполагается вести усиленным темпом с тем, чтобы закончить ее на этой же неделе. Разницу между новыми увеличенными и старыми ставками служащие получат с 1-го февраля с. г.

На состоявшемся в субботу, 29 марта, заседании Правления местного добровольного Пожарного Общества вынесено постановление об организации в г. Гдове детского учебно-пожарного отряда. Членами новой организации могут быть мальчики подростки в возрасте от 10 до 17 лет. Цель, преследуемая организаторами детского отряда, воспитание теоретически и практически подготовленных и любящих дело пожарных работников, в которых в настоящее время, как и раньше ощущается острый недостаток.

Начальником и руководителем отряда назначен пом. Начальника Гдовского Добровольного Пожарного Общества Н. Л. Матвеев.

В воскресенье, 30 марта, состоялось заседание Правления Союза канцелярских труженников Гдовского уезда, на котором обсуждался вопрос о реорганизации Союза, на основании постановления предыдущего Общего Собрания, в производственно-профессиональный Союз. Постановили реорганизовать Союз, руководствуясь уставом Петроградского проф. Союза советских, общественных и торгово-промышленных служащих, причем для принятия нового устава и выборов должностных лиц созвать объединенное собрание всех советских и торгово-промышленных служащих и рабочих г. Гдова в понедельник 31 марта, в 6 час. вечера в помещении Народного Дома.

Телеграммы.

Красные войска у Очакова.

НИКОЛАЕВ. (Роста). Вчера наши части вплотную подошли к Очакову, взятие которого предпринято. Отряд матросов взял село Анцирак, обратив неприятеля в паническое бег-

ство. Приказом военного командования полку из бригады Григорьева, с боем занятому Херсон, в знак отличия дано красное знамя.

Севастопольские рабочие требуют удаления «добровольцев».

НИКОЛАЕВ. (Роста). Сюда сообщают из Севастополя, что там происходит всеобщая забастовка рабочих, которые требуют удаления «добровольцев».

Окончательное поражение петлюровцев на Коростенском направлении.

КИЕВ. (Роста). Вчерашние бои на Коростенском направлении окончательно решили исход борьбы. Авантюра под Коростенем считается ликвидированной. Петлюровские отряды не выдерживают атак советских войск и постепенно отходят. Вчера открылось движение поездов на железнодорожном участке Киев-Бородянка. По полученным в Киеве сообщениям Коростенскую армию петлюровцев стали теснить отряды красноармейцев Овручской группы, усилившейся прибывшими к ней подкреплениями.

Восстание петлюровских войск.

ВИННИЦА. (Роста). В районе так называемого восточного фронта директории — Ванвирке и Вирауде — произошло восстание. Власть захватил в свои руки военно-революционный комитет, состоящий из представителей партии коммунистов, левых эс-эров и независимых эс-депов. Все члены в том числе и галицийские, присоединились к восставшим. В данный момент военно-революционному комитету принадлежит вся полнота военной и гражданской власти. Военно-революционный комитет прислал в Винницу делегатов для переговоров с представителями Советской власти о сдлании на платформе: 1) все власть Советам, 2) независимость украинской Советской республики, 3) общая борьба вместе с другими Советскими республиками против мирового империализма.

Оперативная сводка.

Западный фронт.

Нарвский район. Атаки противника восточнее Нарвы отбиты. Псковский район. Красные эстонские части заняли ряд селений на западном берегу пролива между Псковским и Чудским озерами. Печерское направление. Местные бои с переменным успехом. Мариенбургский район. Идут бои в 10 верстах восточнее озера Мариенбургского. В районе Гайнаша поиски разведчиков. Митавский район. Противник упорным боем занял станцию Гарросен в 10 верстах восточнее Митавы. Подвейжский район. Без перемен. Мозырский район. Поиски разведывательных отрядов в Овручском направлении.

Южный фронт.

Донецкий район. Наши части энергичным ударом заняли станцию Никитовку, Горловку, Макеевку и Хацпетовку, причем захвачено 6 паровозов. Восточнее противник снова потеснил наши части на станцию Каргуншино. Великокижеское направление. Наши войска, продолжая наступление, заняли станцию Двойную. На северном берегу реки Манья, мы продвинулись вперед на 15 верст, причем захвачено свыше 1.000 пленных, пулеметы и уничтожен броневой поезд противника.

Не забыли.

Мы, красноармейцы 6-ой и 2-ой роты, шлем великую благодарность за собранную Вязьменским Коллективом Коммунистов для нас карто-

фель, которую мы получили от Петрокома, которую пожертвовали граждане дер. Докты — 4 пуда 17 фунт. дер. Меловицка — 2 пуда 14 фунт. и дер. Хитово — 1 пуд 30 фунт. По полученной вышеупомянутой пожертвованной, мы сильно были тронуты вашей добротой к нам и что вы делитесь последними крошками, которые у вас есть.

Порцию свою получил каждый красноармеец.

Красноармейцы 30 Стр. полка.

Театр.

Благое начинание.

Подъотдел внешкольного образования в годовщину рождения Островского положил в основание, как могущий фактор внешкольного воспитания, я бы сказал, лекционно-иллюстрационное ознакомление с автором, с его сочинениями, с его основными типами и их характерам.

Вчера перед зрителем встал во весь свой рост Островский с своими главными героями. Вчера зритель, уходя из зала Нар. Дома, действительно послал проклятия нашей, ушедшей в область предания, русской действительности. Ведь, в самом деле, есть за что проклинать. Эта действительность не могла сохранять до глубокой старости и использовать талант корифеев нашего слова и речи, нашего быта и нашего национ. горя до их естественного конца.

Что такие вечера нужно устраивать почаще, порукою тому то глубокое и серьезное отношение, которое наблюдалось вчера в зале.

На вопрос, обращенный к представителям деревни, как им все это понравилось, получился ответ: «Жаль, что этого не проводят у нас в деревне!» Нужно заметить, что некоторыми из работников на ниве внешкольного дела кое-что в этом направлении уже делается.

Так подъотделом было к празднованию дня рож. вел. рус. драматурга приурочено совещание культ. просв. кружков и обществ, на котором выяснилось, что делаются попытки на сцене деревенского нар. театра перед началом действия кратко обрисовать типы пьесы и на что главным образом следует больше всего обращать внимание и т. д. Кстати сказать, очень приятное впечатление произвело на членов делегатов то теплое и сердечное отношение, с которым встречали съехавшихся работников внешкольного подотдела. Устраивайте чаще совещания, устраивайте чаще вечера, как вышеупомянутый и приглашайте на них истинных деревенцев. Тогда вы увидите, что деревня забродит творчеством.

Самойлов.

От Общества по изучению Гдовского уезда.

20 марта с. г. в помещении музея состоялось собрание граждан по организации «Общества по изучению Гдовского уезда». Собрание выдвинуло из своей среды: 1) комиссию по выработке устава (в продолжение месяца) и 2) временное организационное бюро. На собрании постановлено организовать ряд секций — географическую, историко-археологическую, естественно-историческую и хозяйственно-экономическую — в дальнейшем, по мере надобности, будут выделяться другие секции.

Что такое о-во необходимо доказывать не приходится. Всестороннее изучение местных богатств, местных производств поможет создать более лучшие экономические усло-

вни. Изучение всякого рода обрядов, обычаев, верований, народных пословиц, песен и пр. поможет разобраться в том, куда идет народ и что нужно, чтобы пойти по правильному пути в достижении светлых идеалов, выдвигаемых современностью. В особенности необходимо обратить внимание на собрание материалов, описывающих героические события из-за достижения идеалов социализма как из жизни отдельных личностей, так и из жизни целой волости или района.

Не следует пугаться якобы трудности такого рода задачи. Наоборот — это так легко. Разве трудно грамотному описать героический подвиг отдельного лица? Или разве трудно записать песню, пословицу, поговорку, описать свадебный или похоронный обряд? Разве не в состоянии грамотный записать, что такого-то месяца и числа прилетели жаворонки, грачи и пр. или что тогда зацвела черемуха, яблоня и пр. или тогда начали сеять ячмень, тогда-то рожь? Или разве трудно сообщить, что в такой-то деревне существует кирпичный завод, там-то гончарный, там-то имеются рыбоуспильный и пр.? Или разве трудно записать, что там-то образовался после таких-то дождей овраг, там-то река вышла из берегов и причинила такие-то убытки и т. д. и т. д. и т. д. Всякий грамотный это может сделать.

Что же касается учителей, то они в этом, можно полагать, вполне заинтересованы. Прохождение курса без знания местного края невысказанно и недопустимо. До тех пор, пока в каждой школе не будет руководства по изучению местного края, не может быть и речи о правильной постановке преподавания не только географии, но и естествознания, истории труда, т. е. всего того, что является краеугольным камнем курса школы как I, так и II ст. Поэтому всякий учащийся или учащая, заинтересованный в правильной постановке школьного дела, можно надеяться, примет самое горячее участие в собрании материалов. Собранные материалы необходимо присылать на имя Общества (Гдов, Му-

зей), где они будут обрабатываться, приводиться в систему. В ближайшее время О-во разработает и разошлет особые программы для собрания материалов, но уже, не ожидая программ, можно приступить к сбору (записыванию) песен, событий и проч.

Желающие вступить в члены О-ва могут присылать заявление с приложением членского годового взноса в размере 20 руб. (временно). Не уплатившие членского взноса, но оказавшие О-ву услуги по сбору материалов, будут зачисляться в члены-соперевнователи или корреспонденты О-ва.

Организационное Бюро.

РЕЗОЛЮЦИЯ

общего собрания граждан деревень Подолешья, Конуновщины, Лядца и Быновщины Гдовской вол. от 25 марта с. г.

Заслушав доклад тов. Евдокимова по текущему моменту, шлем свое проклятие белогвардейцам, посягающим на нашу свободу и зверски вырывающим из наших рядов любимых борцов за свободу и за идеалы трудящихся. Мы клянемся бороться с каждым контр-революционером и маководом. Мы видим задачи белогвардейцев только захватить власть в свои руки и тогда смерть беднякам и труженику, а радость кулаку и помещику. Мы будем зорко смотреть за всеми врагами народа и революции и отдадим своих сынов нашей дорогой Красной Армии, будем ей помогать, чем только можем. Создавая Красную Армию, мы делаем великое дело освобождения трудящихся всего мира от насилия помещиков и капиталистов.

Да здравствует III Коммунистический Интернационал!

Да здравствует Советская власть!

Да здравствует Красная Армия!

Председатель районного Подолешского Комитета Бедноты (Подпись).

РЕЗОЛЮЦИЯ

граждан дер. Орла и Веретья Вяжищенской вол. Гдовского уезда от 28 марта 1919 г.

Заслушав доклад тов. Евдокимова, шлем проклятие всем контр-революционерам и будем поддерживать нашу Советскую власть и защищать до последней капли крови. Будем помогать нашей Красной Армии, чем только можем. Мы знаем, что создавая Красную Армию, мы делаем великое дело освобождения всего трудящегося и беднейшего населения от ига капиталистов и помещиков.

Да здравствует Советская власть!

Да здравствует Красная Армия!

Да здравствует III Интернационал!

Председатель Комитета Бедноты деревни Орел (Подпись).

РЕЗОЛЮЦИЯ

Вяжищенского продовольственного отряда.

Мы, уезжая за хлебом в далекие края, клянемся, что едем для того, чтобы спасти народ от косяного голода. Наш лозунг — все за одного и один за всех. Легковерным и неуверенным товарищам советуем не пачкать наш отряд и лучше отказаться от поездки. Кто окажется негодным в отряде при исполнении своих обязанностей — будет расстрелян нами, как белогвардеец.

ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК.

Иванову. Ваша статья «Внимание, товарищи родители!» не будет помещена, т. к. не указан ваш адрес.

Редакционная коллегия.

О Б Ъ Я В Л Е Н И Я .

Заседание временного Совета Профессиональных Союзов состоится в субботу 5-го Апреля в 5 час. дня в помещении фин-отдела.

Приглашаются все правления старых союзов, все правления вновь организованных союзов и все временные бюро секций союзов с мандатами и вновь организованные союзы с протоколом.

Порядок дня:

- 1) Выборы Правления.
- 2) Выборы членов коллегии в социальное обеспечение и отдел труда.
- 3) Текущие дела.

Временное Правл. Проф. Союзов.

Редакция просит всех корреспондентов, сотрудников — рабочих и крестьян, посылающих свои письма и статьи в редакцию, придерживаться самого лучшего способа выражения мысли: писать кратко.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на

Г Д О В С К И Й В Е С Т Н И К

НА 1919 ГОД.

Орган Уездного Исполнительного К-та и Уездного К-та Р. К. Партии (большевиков).

Подписная цена в месяц — 4 руб. — Цена отдельного № — 60 коп.

Плата за объявления: за строку петита позади текста 2 рубля.

Выходит два раза в неделю — по четвергам и воскресеньям.

Редакция и Контора: г. Гдов, Пятницкая ул., типогр. К. Томсона; тел. № 2.

Контора открыта с 10 час. утра до 4 час. дня.

Редакционная коллегия.